

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRIPCIÓN
MADRID: Edición de la mañana... 1 Pta. Mens.
PROVINCIAS Y PORTUGAL... 5 Ptas. Trimestre.
EXTRANJERO... 12 -
ULTRAMAR... 15 -
PRECIO DE LA VENTA
Por mayor... 50 céntimos ejemplo
Por menor... 10 céntimos
MADRID. Factor, núm. 7.

DIARIO POLITICO Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.
Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
UNA PESETA LINEA
Los anuncios de primera plana, reclamos, etc., financieros
referentes a Bancos y Sociedades, a precios convencionales.
Se reciben en esta Administración, en la Sociedad General de
Anuncios, en l'Agence Havas, 8, place de la Bourse (Paris) y
en todas las agencias de publicidad.
ADMINISTRACION, Factor, 7.

AÑO XLVI. NÚM. 13.700.

PRIMERA EDICIÓN DE LA MAÑANA

Madrid, Sabado 10 de Agosto de 1895.

PARA LOS SUSCRITORES DE MADRID

OFICINAS: FACTOR, 7.

LOS TÁCTICOS DE CAFÉ

La tan comentada acción de Peralejo ha dado motivo para que se manifieste de modo claro la impresionabilidad propia de nuestro carácter y la influencia y verdadera importancia que en la guerra separatista de Cuba tiene un hombre oscuro, que batalla sin gloria y que las más de las veces es el que conduce a nuestros soldados a conquistarla en las empeñadas y sangrientas luchas del campo de batalla.

Nos referimos al PRACTICO. De aquella iniquidad de nuestro impaciente espíritu, que tiene lengua habladora, y de este servidor humilde de la patria, vamos a ocuparnos.

A la distancia de mil setecientos leguas, desconociendo la clase de guerra, las necesidades del ejército, las dificultades para razonarlo, la táctica del enemigo, el terreno, y no pudiendo apreciar todas las circunstancias del momento en que se empeña una acción, es cosa facilísima dar batallas, sitiar al enemigo, coparlo, destruirle y acabar con las partidas faciosas.

Desde la mesa del café, el salón del casino ó la tertulia íntima, se hacen operaciones maravillosas. Se coge el mapa y se señala un punto. En él está el enemigo. Después se manda una columna por este lado, otra por aquél, una guerrilla por allá; avanza el grueso de la fuerza de frente, y ¡zas! se coge una columna insurrecta igual que un nido de golontrinas.

Lo sensible y doloroso es que con tan infantil imaginar, se pretende que perdamos la fe en caudillos que conquistaron gloria en muchos combates y resolvieron sangrientos conflictos, y a este fin, son discutidos y asenderados con apasionamiento é injusticia notorias.

Pero esto no es nuevo. Tratando de la pasada guerra, dice el ilustrado escritor D. Eugenio Antonio Flores:

«No estaba Campos quieto ni un día en un punto, y de Remedios á Morón atravesamos rápidamente con pequeña escolta, apareciendo en Ciego de Avila, en centro de la Trocha, que revistió llegando á Sancti-Spiritus, donde descansó un día, si descansó era para él visitar hospitales, almacenes, cuarteles y fortines, despachar el correo y recibir las numerosas personas que iban á visitarle.»

En la Habana todos estos movimientos del general en jefe eran censurados, porque allí no se comprende bien á un militar de su jerarquía si no se le ve en su palacio ó alguna vez en operaciones al frente de miles de soldados. Su plan de campaña, que como es natural lo había comunicado á nadie, pero del que veían algo, era diferente de lo anterior, parecía mal; y en los cafés y tertulias, donde durante ocho años habían nacido aquellos planes de guerra trazando planos sobre el mármol de la mesa del café y defendiendo con calor la gran idea de dar fuego á las mangas y á los bosques, para de esa manera dejar al descubierto al enemigo. En esa Habana donde de la guerra no se sabe nada, porque la inmensa mayoría de sus habitantes, cubanos y peninsulares, no han

visto más campo que el de Martí, situado en el centro de la ciudad, se llegó á preguntar qué hacía el general en jefe de un punto á otro, sin estar quieto en ninguno.»

No hay general que conozca, como Martínez Campos, la campaña de Cuba. La ha hecho desde los comienzos de la del 68, y discutir ahora su competencia y el acusarlo de irreflexivo ó impremeditado se nos antoja ligereza inexcusable.

Lo que ha sucedido en la acción de Peralejo nada tiene de particular. Las rápidas concentraciones de fuerza llevadas á cabo por el enemigo, es su recurso supremo de guerra, es su táctica única, así como el dominio del lugar donde empeña la acción determina la bondad de su estrategia. Por tanto, si el enemigo cuando se fraciona no empeña combate y entonces todo lo cifra en obligar á nuestros soldados á que hagan marchas fatigosas para que los rinda el cansancio, nuestras columnas tienen como peligro constante ese en que han pretendido los insurrectos envolver al general en jefe, el de las concentraciones inesperadas y los violentos y ventajosos ataques.

Conocer dónde está el enemigo, su número y sus intenciones es imposible en la guerra de Cuba. Los prisioneros pocas veces informan verazmente: excusan decir lo que saben; afectan una torpeza que no permite sacar de ellos nada en limpio; declaran los campamentos donde el enemigo ha estado, pero nunca aquel donde se encuentra. Se va al sitio que designan, y en efecto, allí están los bohíos; pero... ¿y la partida?

Nuestro ejército persigue siempre sombras, lo desconocido, algo que con facilidad se deshace y desaparece. Cuando toca la realidad la halla fuerte, robusta, temible por el número y la situación ventajosa. Y como un ejército regular tiene en esas campañas sus géneris que aceptar la acción allí donde se la presentan, su sacrificio, su valor y su heroísmo es más de tenerse en cuenta para ser debidamente atendido y recompensado.

El general Martínez Campos se encontró de improviso—en su marcha á Bayamo—con un enemigo superior en número, bien armado y municionado, que le cerraba el paso, bien; ¿y qué?

Hizo lo que debía: batirlos, atacarlos, resistir, apurar todos los medios de defensa, formar los grupos contra caballería y el cuadro; perder hombres en la lucha, hacérselos perder al enemigo, y realizar su propósito: llegar á Bayamo.

En cualquier parte del mundo, el hecho habría sido glorioso para las armas y prestigioso para el general en jefe; pero aquí, entre nosotros, sirve de blanco, al cual dirigen sus tiros los falsos estímulos y las malas pasiones.

Hay quien dice de manera enfadosa y con melodramático desdén: —La victoria, si la ha habido en Peralejo, es del práctico.

Pero, lo que así discurren, no saben lo que se pescan. En la guerra de Cuba la gloria es del ejército, es decir, del que combate, del que cae herido, del que muere consagrando su sacrificio á la patria; pero el que mejora, en cuanto es posible, las condiciones de la lucha; el que aconseja el lugar por donde el enemigo puede estar más confiado, el oculto camino que

se puede seguir y el modo de lograr que sea más provechoso el ataque, conduciendo materialmente á los que en él toman parte, es el práctico. Porque conoce palmó á palmó el sitio donde aquel va á tener efecto. Allí ha pasado mucho tiempo, allí ha sido agricultor, ha apacestado ríos, ha cazado, en una palabra, ha vivido. Es lo mismo que el insurrecto, del cual se diferencia en que no ha dejado que ganen su corazón los injustificados odios á la patria española.

Importa al presente ser más reflexivo para poder apreciar mejor los sacrificios de nuestros soldados y los procedimientos del general Martínez Campos, y no malgastar el tiempo fomentando negros pesimismo propios de espíritus cansados y de naturalezas débiles.

M. P.

SERVICIO TELEGRAFICO PROPIO DE LA CORRESPONDENCIA

EXTRANJEROS

buolo periodístico.

París 8.

A consecuencia de una polémica periodística, se ha verificado en Dijón un desafío á pistola entre el Sr. Rocher, redactor de un diario, y el conde de Champeaux. Se han cambiado cuatro balas sin resultado alguno, dando los padrinos por terminado el lance.—*Fabra.*

Hundimiento. 32 cadáveres
Londres 9.

Te Standard publica hoy un despacho de Nueva York, dando cuenta de una horrible catástrofe. Un edificio en construcción se vino de pronto al suelo, resultando 32 trabajadores muertos y un gran número de heridos. Se atribuye esta desgracia á la falta de solidez con que se construyó la obra.—*Fabra.*

NACIONALES

Fuerzas para Cuba.

Burgos 9, 11'30 m.

Esta madrugada salió el regimiento de San Marcial, destinado á Cuba.

La despedida ha sido sumamente cariñosa, asistiendo numeroso público. Las calles del tránsito estaban alumbradas con hachones.

En los balcones había multitud de personas. El andén del ferrocarril se hallaba completamente ocupado por representaciones de todas las clases sociales.

Las autoridades civiles y militares y diputados concurrieron al acto.

El Ayuntamiento repartió dinero á los soldados, obsequiando con dulces, vinos y habanos á los jefes y oficiales.

Al partir el tren hubo grandísimo entusiasmo.—*Zayas.*

Mecho sangriento.—Para los reservistas.
Jaen 9, 11 m.

Ha fallecido Francisco Martínez, uno de los individuos que anoche rieron y de cuyo suceso telegrafié algunos detalles.

En la madrugada de hoy hubo otra sangrienta riña en la plaza de Santiago, donde los jóvenes Pedro Ignacio Olló y

José Lerma se causaron mutuamente heridas de consideración.

Varios distinguidos jóvenes tratan de abrir una suscripción con destino á las familias de los reservistas.

El día en que marchen éstos se los hará una entusiasta despedida.—*El correspondiente.*

Robo y homicidio.—Consejo de guerra.
Salamanca 9, 9'45 m.

Para juzgar el delito de robo con doble asesinato, perpetrado en las personas de Catalina Ruano y Plácido Becerro, se celebra consejo de guerra por haber cometido el crimen el soldado de artillería Nicanor Carrero.

Preside dicho consejo el teniente coronel Raseros; actúa de juez el comandante Berastegui, y de defensor el capitán Muro.

El hecho ocurrió en el pueblo de Hergujuela de la Sierra.

A la vista acude numeroso público.—*Correspondiente.*

Salamanca 9, 3'28 t.

Después de la lectura del sumario, el fiscal pide para el reo doble pena de muerte y la defensa la absolución.

Del sumario resulta que el día 7 de julio del año próximo pasado, el procesado Carrero, asesinado en despojado á su convecino Plácido, al dirigirse este á comprar suela á la Alberca.

Después de cometido el asesinato, el criminal robó al interfecto 25 pesetas.

Seis días después y en el mismo sitio, mató Carrero á su novia, que se dirigía al mencionado pueblo, rebañada además 31 pesetas que destinaba la joven también para la adquisición de suela.

Durante el acto de hoy, el reo ha permanecido impassible.

El tribunal se ha retirado para deliberar.

Hasta pasados algunos días no se conocerá la sentencia.—*El correspondiente.*

DE LA AGENCIA FABRA

Londres 8.

Un despacho de Nueva York dice que el Instituto Smit, de Washington, ha concedido un premio de 10.000 pesetas fuertes á los sabios ingleses lord Ralfeigh y el profesor Ramsay por el descubrimiento reciente del gas al cual se ha dado el nombre de argón.

También ha concedido un premio de mil pesos al sabio francés Enrique de Varigny por sus notables ensayos sobre las propiedades de la atmósfera.

Washington 8.

La Convención democrática de Misuri aprobó ayer una resolución favorable á la libre acuñación de la plata, bajo el tipo de 16 por 1.

Buenos Aires 9.

(Servicio especial de la Agencia Fabra.)
Precio del oro en el día de ayer, 354-50.

Habana 8.

Hoy ha salido de este puerto, con dirección á la Coruña, el vapor correo Alfonso XIII, de la Compañía Trasatlántica.

París 9.

Apertura de la Bolsa de hoy: 3 por 100 francés, 102-30.
Exterior español, 64,65.

Londres 9.
Apertura de la Bolsa de hoy, 64-37.
Lisboa 9.

El incidente llamado del «Rio Miño», con motivo de la aprensión, por unos carabineros, de una barca de pasaje, que ha resultado propiedad del pueblo de Caminha, se arreglará pronto y satisfactoriamente por la vía diplomática.

San Petersburgo, 9.

Se desmiente en absoluto que el gobierno ruso haya comunicado nota alguna desfavorable respecto de los asuntos de Bulgaria.

El gobierno del czar no ha hecho manifestación de ninguna especie acerca de su opinión referente al gobierno establecido en Sofía.

París, 9.

La llegada de la escuadra inglesa á Tánger, y el anuncio de que la española está en camino para dicho puerto, son dos hechos muy comentados, tanto por la prensa francesa como por la extranjera.

Varios periódicos creen que de lo que se trata es de conseguir que Marruecos cumpla estrictamente lo que ha convenido en los tratados, y en particular sobre la cuestión relativa al establecimiento en Fez de agentes consulares.

CUBA

SORTEOS

Regimiento de Tetuán, núm. 45

Teniente coronel.—D. Federico Mayans.

Comandante.—D. Lorenzo Ortiz.

Capitanes.—D. Francisco Torres, Marcos del Pozo, Bartolomé Blanco, Roque Luna, José Hernández y Julio Casaseca.

Primeros tenientes.—D. Saturio García, Carlos Llorca, Gregorio Pascual, José Bellido, José Juan, Ricardo Lillo, Francisco Baza, Salvador Alonso, Sebastián Blanco, Manuel Rodríguez, Paulino García y Jenaro Alarcón.

Segundos tenientes.—D. Manuel Adlert, Escala de reserva.—D. Aureliano Riosrios.

Escala activa.—D. Cándido García, Adolfo García, Pedro Serrano, Antonio Monzo y Joaquín Fernández.

Médico primero.—D. Angel Malo.

Regimiento de Vizcaya, núm. 51

Teniente coronel.—D. Eladio Salvat.

Comandante.—D. Ramón López.

Capitanes.—D. Gregorio Prieto, José Sánchez, Martín López, Cosme Sanz, José Torres y Cirilo Rincón.

Primeros tenientes.—D. Pablo Lorenzo, Joaquín Gil, José Garrido, Luis Arrate, Enrique Moreno, Alejandro Vicario, Antonio Melo y Fernando Rojo.

Segundos tenientes: Escala de reserva.—D. Matías Santa Magdalena, Angel García, Pío Rodríguez, Nicanor Fernández, Joaquín Belba y Terencio Seguí.

Los anteriores van como primeros tenientes.

Segundos tenientes: Escala activa.—D. Carlos Aparici, Eduardo Daganzo,

José Gandía, Manuel García, Mariano Fornet, Manuel García y José Alvarez. Médico primero.—D. José Fernández.

Regimiento de Mallorca n.º 13.

Teniente coronel.—D. Enrique Muñoz.

Comandante.—D. Salvador Cortijo.

Capitanes.—D. José Domínguez, Pedro del Amo, Juan Belló, Juan Luis, José Molina y Reinaldo Rubio.

Primeros tenientes.—D. Francisco Domínguez, Juan Pardo, Aurasio Canceleda, Pedro Chamarrichirau, Enrique Marqués, Antonio Martínez, Cesar Muro, Cándido Montes, Santiago Sampi, José Jiménez, Francisco Sirvent, Félix Aznar y José Noguera.

Segundos tenientes: Escala de la reserva.—D. Celestino Orcajuel, José Navarro y Pedro Moreno, como primeros tenientes.

Escala activa.—D. Eladio Rodríguez, José Varona, Gaspar Zaragoza y Juan del Alcázar.

Médico p. mero.—D. Victor García.

Massé, primer dictador

Telegrafían al Herald de Nueva York que el cabecilla Massé, nombrado por los rebeldes presidente provisional de las provincias Central y Oriental de Cuba, trata de que le reconozca como tal el gobierno de Washington.

Voluntarios cubanos

Desde la Habana telegrafían á un colega con fecha de ayer lo siguiente: «El general Martínez Campos ha dispuesto que las fuerzas de voluntarios cubran los destacamentos.

El sorteo se ha hecho entre los oficiales y clases de voluntarios, entrando en el sorteo 1.400.

Los elegidos por el sorteo sustituirán á las tropas en los destacamentos, mientras aquellas operan en el campo.

El cabecilla Caballero Loinaz ha publicado un manifiesto diciendo que los procedimientos criminales que se usan entre los insurrectos le obligan á abandonar el campo de estos.»

Un brindis de Maceo

Como prueba de las ambiciones que existen entre los insurrectos, el *Diario de la Marina* recuerda lo siguiente: «Por junio 6 de julio del año 1890 los antonomásticos de Santiago de Cuba dieron un banquete á Maceo. Hubo varios brindis y discursos y Maceo al resumirlos pronunció estas ó parecidas frases: «La antonía no me satisface; me opongo á la anexión con los Estados Unidos. Yo estoy en favor y brindo por la república cubana BAJO LA PRESIDENCIA DE ANTONIO MACEO. Ya lo sabéis; el que lo quiera que lo tome y el que no que lo deje. Ha dicho, señores.»

Y dice un periódico de Cuba, «¡Con que ya lo sabe Cuba! Antonio Maceo, el mulato, como presidente; y el que no esté conforme á la mangua otra vez ó... al patibulo!»

Una acción brillante.

De una correspondencia del *Diario de la Marina*, copiamos:

«¡Bien! sí, eso es, en Normandía... Allí tendremos una granja, nuestras vacas un molino... Es cosa convenida.»

Dentro de tres días, el tiempo preciso para preparar mis asuntos, podéis contar conmigo. Además, ya sabéis que no podemos marcharnos hasta después de la audiencia, pues los dos estamos á la disposición de la justicia á consecuencia de ese maldito proceso, cuya terminación debe preocuparnos muy poco, afortunadamente.

Al ver que ella se dirigía á ocupar su carruaje, el posadero la detuvo todavía.

—¡Señora Babet!—suplicaba; mirándola con languidez—habéis olvidado un detalle.

—¿Cuál?
—¿No queréis que cambiemos el beso de espousales?

—Más adelante, señor Randonneau, más adelante...—respondió la vieja con un gesto de pudor ofendido, pero sin ponerse fuera del alcance del posadero.

—No, no, ¡ha de ser en seguida! en seguida!—prosiguió el pobre hombre, con un tono de impaciencia del más subido sabor cómico.

Mientras tanto, trataba de ceñir el voluminoso talle de su prometida.

—¡Verdaderamente Randonneau, sois un exigente!... murmuró el ama de gobierno, ofreciendo tímidamente sus mejillas flácidas y arrugadas, y apretando defensorse.

A pesar de esto, él la obsequió con dos besos bien sonoros, que ella le devolvió de bastante buena gana, después de lo que, con ligereza verdaderamente juvenil, saltó hasta su carruaje.

Cuando estuvo convenientemente instalada, el posadero desató el caballo y los dos repitieron cambiando un último y cariñoso saludo.

—¿Dentro de tres días!... ¡dentro de tres días!... es cosa convenida!...

Después, Randonneau, al quedarse solo, se rotaba las manos de contento.

suya y no mía... Por lo demás, me parece que muy pronto tendrá otras pulgas que rascars—añadió, apresurando el pasitrope del caballo.

No se equivocaba en sus conjeturas; al día siguiente el conde sufrió un segundo interrrogatorio, y la audiencia se acordó celebrarla el día inmediato.

XXII

El gran día, tan temido por unos y tan impacientemente esperado por otros, había llegado por fin.

El asesinato del conde debía ser juzgado por el tribunal de Nantes. Siendo muy escasa la influencia del conde de Kervanne en aquella localidad, todo hacía esperar que la sentencia sería absolutamente imparcial.

Desde por la mañana, la sala de sesiones se había visto invadida por una multitud de curiosos, porque se habían hecho públicos interesantes rumores, y los mejor informados aseguraban que habían de oírse muy extrañas revelaciones á propósito de Loic y Valentina.

A pesar de su crimen, el acusado contaba con las simpatías de toda la concurrencia. De boca en boca corría el nombre de un célebre abogado que había venido expresamente de la capital para defender la causa del joven propagador de la libertad.

La concurrencia era tan numerosa que el presidente y los lugierres se vieron muy apurados para poder imponer el silencio necesario cuando concluidas las fórmulas de rúbrica fué preciso dar principio al interrogatorio de los testigos.

Sin embargo, mientras el barbero Nicolás Ivon el sereno y el viejo guarda estuvieron declarando, la atención del público se hallaba poco fija; lo mismo sucedió cuando Randonneau, con la cabeza baja y el rostro patibulario, respondió á las preguntas del procurador real.

Pero de pronto la escena cambió completamente.

La causa fue la aparición en estrados de la linda Valentina.

La que durante mucho tiempo había sido conocida como hija de Randonneau, se presentó más encantadora y más interesante que nunca con su vestido de paño oscuro. Sus mejillas parecían más blancas que la muselina de su cofia, un círculo amoratado se extendía alrededor de sus grandes ojos, modestamente inclinados al suelo, y se adivinaba por la enrojecida que agitaba convulsivamente sus labios, que

abajo; emplearé, si es preciso, en ello, los ocho días y sus noches... ¡No haya cuidado! Esos imbeciles del pueblo podrán burlarse todo lo que quieran; pero yo les demostraré que cuando á Lemarec se le mete una cosa en la cabeza... Unicamente que es preciso que me prometáis no desesperaros de ese modo... Creedme, es una cosa que no puedo resistir el veros en semejante estado... es más fuerte que yo... mejor quisiera recibir una perdonanza en el pecho que veros llorar de esa manera... ¡Y con unos ojos tan bonitos!... Váis á secar vuestras lágrimas en seguida... ¿No es cierto, señorita Valentina?... Y mañana, si es que volvéis á la prisión, podéis asegurar al señor Loic que su amigo el cazador furtivo no ha dicho aun su última palabra.

—¡No hay cuidado!—añadió, viendo cómo la rifa se alejaba en dirección de la casita del bosque—el bribón parece que hasta ahora va escapando bien... ¡Hay que espabilarse!... Puesto que los señores jueces me han concedido provisionalmente la libertad, será preciso aprovecharse de ella.

En efecto, al día siguiente Lemarec, sin preocuparse para nada de las burlas y las incisivas palabras de algunos descreídos del pueblo, se proporcionó algunas herramientas de albañilería, y desde entonces todos los días se le podía ver cómo se internaba en la gruta á la manera de un castor en su agujero.

Los corzos, las liebres, las perdices y todos os bichos á quien Lemarec hacía guerra tan continua, pudieron descansar libremente durante ocho días en sus praderas, pues el terrible fusil del cazador iba á enmohecerse por una semana en el hueco del árbol donde su dueño le había escondido.

A pesar de esto, Valentina no estaba muy tranquila; comprendía por la creciente tristeza de Loic que el joven experimentaba como la crueles y dolorosos presentimientos.

Cada día, al trascurrir sin noticia alguna, venía á aumentar la ansiedad de la joven, que muy pronto no encontró otro consuelo que la ración.

En vano fué que el anciano guarda y su onrada mujer la prodigaran toda clase de terneces, pues la pobre niña sabía apreciar el carácter de su prometido.

Comprendía que era demasiado orgulloso para sobrevivir á la condena infamante que le guardaba, y aunque ella aprobaba y participaba á la vez de aquel orgullo, este pensamiento era para ella causa de un eterno sufrimiento.

XXI

Un par de hombres

Como ya había dado á entender la señoras Babet, las fiestas no iban á cesar en el castillo.

Había llegado el caso de reanudar los preparativos interrumpidos por el funesto accidente ocurrido al conde, cuando la escena provocada por la neicia conversación del barbero vino á interrumpir los preparativos de la convalecencia.

Gracias á la oportuna presencia del doctor y á los acertados medios que empleó inmediatamente, aquel accidente no llegó á tener las fatales consecuencias tan ardientemente deseadas por el ama de gobierno.

Aquel estado de sobreexcitación duró poco y al día siguiente todo peligro había desaparecido, llegando el conde á reconciliarse con la señora Babet.

Pocos días después, habiéndose presentado en el castillo los jueces con objeto de interrogar al conde, la astuta matrona, que se lamentaba amargamente, diciendo que á su ama podía ocurrirle otra nueva desgracia, se apresuró á introducirlos en las habitaciones del conde.

Esperaba que la debilidad del convaleciente sería motivo para que ella pudiese presenciar el interrogatorio; pero los jueces no fueron de esa opinión y la obligaron á retirarse del aposento.

En cuanto la diligencia hubo terminado volvió á ocupar su lugar, sin apresurarse á ofrecer sus cuidados á su ama. Esperaba que le sobrevendría un nuevo acceso de furor; pero por esta vez vió fallidos sus cálculos y no pudo hacer, como era su pensamiento, nada por aumentar la excitación del conde.

Al cabo de algunos instantes, el castellano casi repuesto de la fatiga que los jueces le habían hecho sufrir, la dio con su voz más tranquila:

—¿Señora Babet?

—¿El señor conde desea alguna cosa?—dijo la matrona con su acento más meloso.

—No me habéis vuelto á hablar de la pequeña Valentina... Espero que no le haya ocurrido nada desagradable... ¿No es así?

—No... Es decir, como no he abandonado al señor conde durante su enfermedad no he podido aduquir noticias...

En San Felipe, el 23 de agosto, bajó el cobre duro, pero muy simpático y bizarro comandante del empujador de Puerto Rico número 1, D. Emilio Chabran López.

llevaba salvó al crucero de mayores males. Después de tocar el bajo continuó su marcha una hora más. El crucero ha entrado en el dique seco, pudiéndose entonces apreciar el efecto producido por el choque.

DE LA AGENCIA FABRA.

Rasgo patriótico. Buenos Aires 9. Seiscientos españoles, residentes en la República Argentina, dando una prueba de patriotismo, en vista de la guerra de la Grande Antilla, se han alistado en el consulado español para combatir en Cuba a los enemigos de España.

NOTICIAS DE MARINA

El señor ministro de Marina ha dispuesto que la casa Noriega, Vea-Murguía, constructora del Filipinas, envíe a Las Palmas un ingeniero y los maestros necesarios para que informen sobre las averías que presenta dicho buque, las causas que las han originado y los medios mejores de remediarlas.

Al medio día de ayer salieron del Ferrol para Cádiz el acorazado Pelayo y el crucero Vizcaya.

El domingo próximo, en el expreso de Francia, saldrá para San Sebastián y Bilbao, en compañía de su distinguida familia, el general de marina excelentísimo Sr. D. Patricio Montojo.

El señor ministro de Marina regresará a esta corte la próxima semana, época en que terminará de tomar las aguas en el balneario de Liérganes.

LAS AVERIAS DEL «MARIA TERESA»

Aun no puede apreciarse la verdadera importancia de las averías sufridas por el «Maria Teresa», porque los ingenieros no han dictaminado.

Al quedar el crucero en el dique seco se observaron averías que afectan una extensión de 20 metros en la quilla, por la parte de proa.

El encontronazo que sufrió en el baño que está junto al castillo de San Felipe, debió ser horrible: la gente de a bordo manifiesta que se sintió una gran conmoción.

Se supone que la gran velocidad que

CONFERENCIAS MINISTERIALES

Ayer tarde han conferenciado con el Sr. Cánovas, en la Presidencia del Consejo, los ministros de la Guerra, Gobernación y Hacienda.

De acuerdo con el Sr. Cánovas, el ministro de la Guerra contestará hoy mismo al general Martínez Campos que el gobierno se da por enterado de la causa.

En su consecuencia, apenas se reciba dicha contestación en la Habana, se cumplimentará la sentencia del consejo.

El ministro de la Gobernación habló con el presidente del estado de la huelga de Alcoy, que por las noticias que se reciben de aquella población, no tardará en quedar arreglada.

Los obreros, en último término, piden una hora menos de trabajo (ahora tienen once) y cobrar 12 1/2 reales de jornal, en vez de 12.

Por último, el Sr. Navarro Reverter ha ido a la Presidencia a pedir al señor Cánovas que cite a Consejo para dar cuenta de varios asuntos, que si bien no tienen gran importancia, son de los que han de resolverse a plazo fijo.

El Sr. Cánovas, accediendo a los deseos del ministro de Hacienda, citará hoy a Consejo.

SORTEO DE CAPITANES

En el sorteo de 70 capitanes de infantería que con destino a Cuba se celebró ayer tarde en el ministerio de la Guerra, ha correspondido marchar a aquel ejército a los señores siguientes:

- D. Eugenio López Ruiz. Rafael Casquero Herrero. Alfredo Camino García. Juan Blázquez Cahuero. Pascual Rovira Viciano. Casimiro Sánchez Méndez. Valentín Fernández Gómez. Cristóbal Rubio Fernández. Dionisio Llanas Canas. Antonio Felip Arjona. Carlos Bordonado Carril. Constantino Marcos Hierro.

- Juan Lameña González. Celestino Martínez Colls. Valentín Díez González. Miguel Suárez Porto. Daniel González Cuadrado. Esteban López Escobar. Enrique García Argüelles. Nicolás Urquijo Ruiz. Antonio Sánchez Ruiz. Eustaquio Fernández Ferrer. Adolfo Canencia y Rodríguez. Eduardo Reus Baillet. Santiago Lucas Eras. Tomás Espeleta Ranedo. Antonio Fernández López. Blas Fernández Bermejo. José García García. Andrés Pereda Pallá. Francisco Hijosa Molina. Juan Argelí Rovira. Ramón Castro Viñas. Guillermo Esteban de la Fuente. Manuel Maroto Maroto. Adolfo Sánchez de Molina Pérez. Francisco González Ugarte. Joaquín Zubizarro. Luciano Rico García. Francisco López Pérez. Luis Guardia Suárez. Eulogio Colmeiro Ferrera. Lope Conde Requena. Vicente Santamaría Díaz. Zacarías Márquez Castejón. Manuel Sáinz Hernández. Camilo Hernández Azcona. José Meriedo Velasco. Esteban Santa María Bulandía. José Roselló Aloy. Romualdo García Martínez. Luis Chaperde Mateo. Francisco Linares Pifreiro. Félix Ortega González. Francisco Garrido García. Manuel González Díaz. José Márquez Guevara. Manuel Segura Mesa. Miguel Ordas y Chavan. Fernando Palacio Gómez. José Marroquí Ortega. Natalio Lozoya Villacampa. Timoteo Alonso Pérez. Victoriano Buitragueño Daleito. José Estéban y Cote. Luis Figueras Fernández. León Durán Rodríguez. Antonio Cerdán Guerra. José Alajari Cánovas.

CONSEJO DE MINISTROS

Hoy a las once se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia. La reunión, como en otro lugar decimos, ha sido pedida al Sr. Cánovas por el señor ministro de Hacienda para ocuparse del despacho de algunos expedientes de plazo fijo, como la distribución de fondos del mes y de una sentencia del Tribunal de lo Contencioso, que puede lesionar los intereses del Tesoro; pero como es natural, se despacharán también los asuntos pendientes de los demás departamentos, y se hablará de la campaña de Cuba.

DE MARRUECOS.

Háblase de desacuerdos surgidos entre el gabinete de Berlín y su representante en Tánger. El motivo de la desavenencia es, según telegrafían de Tánger, que el ministro de Alemania quiere que el sultán castigue inmediatamente a los culpables del asesinato del sultán alemán, mientras que el gobierno marroquí opta por esperar a mejor ocasión, cuando se normalice la situación del país.

LA HUELGA DE ALCOY

Telegrama de El Imparcial: Visto el fracaso de la comisión alcoyana que fué a Madrid, los fabricantes están deseosos de solucionar la huelga para dejar aislado el pleito pendiente entre el Ayuntamiento y el gobernador. Privadamente se han indicado varias fórmulas de arreglo.

EL SUBSECRETARIO DE HACIENDA

El subsecretario de Hacienda, señor marqués de Mochales, regresará a Madrid el lunes próximo.

Anteayer mañana hubo una explosión en un polvorín de Luarca (Asturias), resultando heridos gravemente el polvorista D. Francisco Fernández, y levemente dos empleados del establecimiento.

COGNAC HENRI GARNIER & C.

SUCESOS: En la casa números 7 y 9 de la calle del Duque de Alba se cometió ayer mañana un robo consistente en 250 pesetas en metálico y algunas ropas.

PLAZA DE TOROS.

El próximo domingo 11, tendrá lugar una gran corrida de novillos, en la que se lidiarán seis toros de desecho de tonta y cerrada de la ganadería de Moreno Santamaría (de Sevilla) por los diestros Nicanor Villa (Villita) y José García (El Algabeño).

SAGASTA EN LOGROÑO.

El jefe de la fusión se ve continuamente visitado en su residencia de Logroño por numerosos amigos políticos y particulares, personas más importantes de la localidad, las autoridades y comisiones de la Diputación provincial, del Ayuntamiento, de la Audiencia y dependencias oficiales.

En una importante conferencia celebrada en el Ayuntamiento, se interesó el Sr. Sagasta en conocer las reformas proyectadas para el embellecimiento de la ciudad y dió consejos sobre la urbanización, indicando las reformas que deben emprenderse.

Dijo que hace falta la creación de un edificio destinado a Audiencia y Cárcel Modelo en sustitución del que ésta ocupa y que tiene malísimas condiciones, por hallarse en estado casi ruinoso.

Prometió el apoyo del Estado por construirse en otras capitales establecimientos penitenciarios costeados por la Hacienda. Habióles también del derribo del Matadero, instalado en el centro de la ciudad, construyéndole en mejores condiciones de las que tiene actualmente.

Activanse las obras del Instituto de segunda enseñanza y de las factorías militares y se procederá a la continuación del hospital Militar. Gracias a la protección del Sr. Sagasta, Logroño será pronto una de las mejores poblaciones de su clase.

LA GACETA DE HOY

La Gaceta de hoy publicará el censo de las aguas minero-medicinales de la Península e islas adyacentes, relativo al año último, en el cual se introducen notables mejoras.

Se consignán las aguas autorizadas para su uso en bebida que no han figurado en los censos de años anteriores; se determinan todas las fuentes de cada establecimiento, fijando la latitud y longitud geográficas de las mismas, y se expresan los nombres de los propietarios de los establecimientos y de las fuentes citadas.

En relación aparte, segregándolos del censo, se mencionan los establecimientos cerrados por hallarse en obra ó no reunir

las condiciones reglamentarias, y las fuentes declaradas de utilidad pública que no han obtenido hasta el día la autorización de apertura del establecimiento.

Con razón poníamos en duda el rumor de que la marcha a Tánger de las escuadras española e inglesa obedeciera a deseos de la Gran Bretaña, que lo exigía en reciprocidad de su intervención favorable a nosotros en la cuestión del Alliance.

En los centros oficiales se ha negado en absoluto esta versión, y es más, se dijo que cuando surgió con los Estados Unidos la cuestión referida, no hubo necesidad de que ninguna otra potencia interviniera, pues España dió al gobierno norteamericano cumplida satisfacción, se ordenó al comandante en propiedad del Conde de Venadito que tomase el mando del buque y se participó a la vez que se había ordenado la formación del oportuno expediente.

El ilustrado y virtuoso dominico P. Miguel del Val, confesor que fué del sabio cardenal González, y ahora rector del colegio que tratan de establecer los religiosos dominicos españoles en la gran vía Condotta, núm. 41, lleva muy adelantados los trabajos, y bien pronto se podrán trasladar al de Avila y de Ocaña profesores competentes en ciencias eclesiásticas, y muy en particular en derecho canónico.

La elección del P. del Val ha sido acertadísima.

ESTADO ATMOSFERICO.

La temperatura máxima de anteayer, según el Observatorio, fué de 34'4 grados, la mínima de 15'5.

El día de ayer ha sido excesivamente caluroso. El termómetro del Sr. Grasselli señalaba 24 grados a las siete de la mañana, 33 a las doce del día y 31 a las cinco de la tarde.

El barómetro señala buen tiempo.

Ayer mañana se efectuó el sepelio de uno de los hijos de nuestro querido amigo el diputado provincial de Madrid señor Bernaldo de Quirós, marqués de la Gimada.

El cadáver fué llevado al cementerio de la sacramental de San Isidro. Formaban parte del cortejo el presidente de la comisión provincial, Sr. Romero; los diputados vocales de la misma, muchos representantes de la provincia de Madrid, varios empleados de la casa palacio de la Diputación y muchos amigos particulares de los marqueses de la Gimada.

Como término de las negociaciones entabladas por España, se ha firmado en Yokohama, entre nuestro representante y el ministro de Negocios extranjeros del Japón, un amistoso protocolo, en el que, para separar las posesiones nuevamente adquiridas por el Japón, por la cesión de Formosa, de las posesiones españolas, se conviene:

Que todas las islas que haya al Norte y Nordeste del paralelo que pase por el centro del canal de Bashié, pertenecen al Japón, y las que estén al Sur y Sudeste de dicha línea, a España.

Como se ve, esto es para nosotros muy satisfactorio.

El director general de contribuciones directas, D. Antonio Mollada, ha sufrido la desgracia de perder a su hermano don Francisco, que vivía en Palanquinos (León), donde era querido y respetado por todos.

El gobernador de la provincia sigue en la capital.

Ayer a las seis y media de la mañana, fundó en el puerto de la Coruña el vapor Juan Forgas, procedente de Nueva Orleans y Santiago de Cuba, conduciendo 52 tripulantes y 298 pasajeros.

Con objeto de que cuando lleguen a Cuba los nuevos refuerzos haya la necesaria moneda fraccionaria, el señor ministro de Ultramar envía por el próximo correo un millón de pesos en plata.

Y la astuta criada añadió hablando consigo misma: —El solo vuelve a ocuparse del asunto; no es mala señal!

En efecto, la linda Valentina había debido producir en el ánimo del conde una impresión bien profunda, para que fuera la primera persona de quien se preocupara al recobrar la facultad de pensar.

Esta nueva disposición de su amo podía ser preciosa para explotarla. Así lo comprendió la señora Babet, y súbitamente animada por aquella secreta esperanza, prosiguió:

—Si el señor conde lo desea, yo me informaré... El galán no es temible, hoy por hoy... —Veo que me habéis comprendido en seguida, señora Babet—interrumpió el castellano con una sonrisa de aprobación.—Ouento con vuestras informaciones.

—El señor conde puede estar tranquilo, mañana mismo tendrá noticias precisas—aseguró la matrona, preparándose para acostar al enfermo.

—Aunque ella sea en parte causa del accidente que ha podido costarme la vida—continuó tranquilamente el conde—podéis decirme que no la guardo ningún rencor. Estoy dispuesto, al contrario, a facilitarle todos los auxilios que reclama su delicada situación, porque debemos reconocer—concluyó lanzando un suspiro—que la suerte ha sido verdaderamente cruel é injusta colocando semejante perla al lado de un granuja tan grande como el posadero.

—Haremos cuanto sea humanamente posible para reconquistar la confianza de la paloma; pero esta vez necesitaremos mucho tiempo y mucha prudencia—observó la señora Babet retirándose.

Al día siguiente, con el pretexto de tener que desempeñar numerosos encargos en el pueblo, la señora Babet hacía detener su cabriolé a la puerta de la posada de la Luna Llena.

Pero nadie salió a recibirla; todo parecía silencioso y tranquilo en el interior: se hubiera dicho que era una casa abandonada.

Aquella calma la inquietaba. Bajó sola del carruaje, y después de atar el caballo a una anilla empotrada en la pared, abrió la puerta de la gran sala.

Randonneau dormitaba en su amplio sillón. Al sentir abrirse la puerta, se despertó sobresaltado y se lanzó al encuentro de su cómplice

con un apresuramiento, que demostraba el placer que experimentaba con aquella visita.

—¡Ah, señora Babet!—exclamó—¿qué buen viento es el que os trae por aquí? Hace ya tanto tiempo que no os había visto! Empezaré a creer que estáis enfadada conmigo, vos y el señor conde.

—¿Y por qué hablamos de estar enfadados señor Randonneau?

—¡Caramba!... es cosa que puede adivinarse pronto... A causa de esa pequeña salvaje...

—¡Bah! estamos perfectamente convencidos de que si no hemos triunfado, no ha sido por culpa vuestra. Podéis estar tranquilo; el señor conde está cada día más satisfecho de vuestros... servicios, y la prueba es que, si vos consentís en ello, está dispuesto a reanudar las negociaciones... Está verdaderamente loco por la pequeña... y me ha enviado...

—¿Valentina?—interrumpió el posadero.—¡Pues si se ha ido! Se ha marchado a vivir a casa del guardabosque Keradeo, y me temo mucho que no vuelva nunca por aquí. ¡Ignoráis lo que ha pasado, señora Babet?

—Lo ignoro todo, ó casi todo. Hace seis semanas que no he abandonado el castillo: hago hoy mi primera salida.

—¡Oh! entonces tengo muchas cosas que contaros... Pero queréis tomar alguna cosa... Las mañanas son frescas... y un vaso de punch... ¿qué os parecería para recalentar el estómago?

—No, no tengo necesidad de nada. Hablad de prisa, que me habéis puesto en cuidado—dijo la matrona, que diciendo que no, permitía que el posadero colocase una bandeja y dos vasos, que llenó de punch hasta los bordes.

—He aquí la noticia capital para vos—empezó Randonneau, ocupando su sitio al otro lado de la mesa.—Según los rumores que se han extendido por ahí, el conde vuestro dueño está amenazado de una ruina próxima y completa.

—¿Arruinado?... ¿Qué es lo que me decís amigo Randonneau?

—La verdad, pardiéz!

—Estáis engañado completamente, porque me consta que el dominio de Kervanne le pertenece todavía por completo.

—No tanto... señora Babet... no tanto... —¿Quién se lo disputaría?

—El verdadero heredero... Se asegura que por fin ha sido descubierto—insinuó el posadero bajando la voz.

—¿Qué casualidad!—exclamó la señora Babet.—Ha tenido veinte años para reclamar su herencia, y ha ido a parecer precisamente a

ña en que le corresponde perder sus derechos. ¡Bah! Esto no se lo haréis creer a nadie; creo que se han burlado de vos, señor Randonneau.

—¡Oh, no! Os aseguro que no... Los rumores son serios, y lo he sabido por personas que me merecen entero crédito.

—Por de pronto, no es un heredero, sino más bien una heredera la que ha debido dejar la mujer del general, y nadie ignora que ha muerto. ¡Vamos! Ya comprendo: alguna joven aventurera, alguna despreocupada como se encuentran tantas en el mundo, se habrá presentado... Afortunadamente, la justicia...

—Precisamente la justicia es la que, después de haber sido avisada, ha dirigido las investigaciones...

—¿Cómo es eso! ¿Se obra de esa manera sin advertir al señor conde?—exclamó el ama de gobierno, cuya seguridad empezaba a resentirse.

—Vos sabéis mejor que nadie, señora Babet, que el conde está incomunicado por orden del doctor—prosiguió el posadero—la instrucción, un embargo, ha seguido su curso, y ha dado lugar a revelaciones de gran importancia.

—¡Bah! eso no prueba nada, y después de todo, ¿quién se atrevería a crear semejantes paparruchas?

—Podéis creer ó dejar de creer, según os parezca—replicó el posadero. El día de la audiencia no está lejano; el que viva verá.

En mi opinión, es casi seguro que hay alguna cosa de verdad. Desde que la gente de curia ha puesto los pies en esta casa, parece que ha venido la maldición sobre ella; trascurren los días enteros sin que ningún parroquino piense en franquear sus umbrales.

Por último, cuando yo me presento en el pueblo, parece que todos tienen especial cuidado en evitar mi compañía. ¡Mal presagio es todo esto, mi buena señora Babet!

—Puede que os haya echado mal de ojo alguna bruja, señor Randonneau.

—No, no, yo no me preocupo de las brujas. Temo mucho más a las malas lenguas. Ese malito cazador furtivo, debe haberme puesto de mil colores.

Por otra parte, esa época de Valentina no habrá cesado de gritar por todos lados que yo era ajeno a la presencia del conde en su habitación el día de la fiesta... ¡Y caramba!... ya comprendéis... eso me hace muy poco favor.

—Sin duda, y os aseguro que si yo me llamara señora Babet, no esperaría los acontecimientos—insinuó Randonneau.

—Si únicamente se tratara de la opinión de las gentes del país, os aseguro, dicho sea entre nosotros, que me sentiría completamente sin cuidado, pero si el señor conde ha de ser desposeído...

—¡Tenéis razón, señora Babet; por fin me habéis comprendido; vuestro sitio no está en el castillo.

El ama de gobierno, seriamente preocupada esta vez, se había levantado para retirarse.

—Un momento todavía—prosiguió el posadero, deteniéndola por un brazo—todavía no he concluido...

Después de un extraño juego de ojos, que ella creyó precursor de una nueva revelación y el pensaba resultaban miradas flechadoras añadió sonriendo, al mismo tiempo galante mente:

—No recordais que una hermosa mañana, en esta misma sala os dije: «Señora Babet, debéis tener muy respetables economías; yo por mi parte, después de la muerte de mi mujer, estoy en posesión de una pequeña fortuna, muy presentable, ¿os agradaría que juntáramos nuestros ahorros?»

—Ya habláremos de eso más adelante... fué vuestra contestación.

Ha llegado el momento de tomar una determinación. Os reitero mi demanda, señora Babet. Estoy convencido de que no me va a ser posible permanecer en el país, y os digo: si vos abandonáis el castillo podemos retirarnos juntos.

—Vuestra proposición me honra, señor Randonneau—respondió el ama de gobierno, haciendo aspavientos de todo género.—Después del servicio que acabáis de prestarme, yo sería una ingrata rechazando un ofrecimiento hecho con tanta delicadeza.

—¿De manera que está dicho?—preguntó el posadero muy alegre.

La señora Babet pareció reflexionar antes de adoptar una determinación decisiva.

Por último, después de unos instantes de cómico silencio, abandonó su mano en la que Randonneau le ofrecía, y respondió con una mirada y un suspiro que tenían pretensiones de ingenuidad.

—Acepto, mi querido Simón. Pero, ¿dónde nos dirigiremos?

—A donde más os agrade, alma mía... a Normandía por ejemplo—insinuó el astuto posadero.

EDICION DE LA MAÑANA

SERVICIO TELEGRAFICO propio de LA CORRESPONDENCIA

EXTRANJEROS

La matanza de los chinos. Paris 9. El periódico Le Temps hablando en su número de hoy de las matanzas de los cristianos en China, dice que es imposible que Europa permanezca indiferente ante tan bárbaros atropellos.

Acto heroico. Tarifa 9, 8'45 n. Estando hoy bañándose las fuerzas de infantería, un soldado hubo de perder el conocimiento dentro del agua.

NACIONALES

D. Venancio González en León. Acogida entusiasta. León 9, 3'45 t. En el tren correo de hoy ha llegado a esta capital el ex ministro de Hacienda D. Venancio González.

Se hospeda en casa del Sr. Merino. Han estado a visitarle el comité liberal, personas distinguidas de la sociedad leonesa y representaciones de todas las clases sociales.

D. Venancio se muestra satisfechísimo por las muchas pruebas de afecto que ha recibido.

A su regreso se detendrá en Mondariz con objeto de conferenciar con el Sr. Sagasta.—El correspondiente.

El cólera. San Petersburgo 9. Según datos oficiales recibidos del día 14 al 20 de julio último, se han registrado en la provincia de Volkimia 165 casos de cólera y 72 defunciones.—Fabra.

Fuerzas para Cuba. Palma 9, 6'10 t. Ha zarpado con dirección a Cuba el vapor Batmundo Luito, conduciendo doscientos soldados, un cabo, un corneta y 17 artilleros.

En el muelle despidiéronles las autoridades, los jefes de la guarnición de esta plaza y numerosa concurrencia.

Los expedicionarios han sido obsequiados por el Ayuntamiento con 20 pesetas los sargentos, 15 los cabos y 10 los soldados.

La Diputación también los ha obsequiado con cinco pesetas por plaza.

El teniente coronel que manda el batallón a que pertenece la citada fuerza, les ha hecho un donativo de 15 pesetas a los sargentos y siete y media a los cabos y soldados.

De la suscripción hecha por los jefes y particulares, les ha tocado ocho pesetas por plaza.

El total repartido asciende a 711 pesetas, habiendo correspondido 48 a los sargentos, 86 a los cabos y 81 a los artilleros.

El alcalde pronunció un elocuente discurso.

Antes de partir, el vapor se dióron entusiastas vivas al rey, a la reina, a España y al ejército.—Celabert.

Noticias locales. Valencia 9, 10'15 m. Decididamente los trabajos en la fábrica de tabacos se reanudarán del día 16 al 18 del actual en los bajos y entresuelos de la incendiada que no han sufrido grandes desperfectos.

Esto se hará provisionalmente, pues se tiene noticia de que la Compañía arrendataria piensa construir una fábrica de nueva planta para que pueda ser destinado el edificio que hoy ocupa a Palacio de Justicia.

Las autoridades civiles y militares han tomado algunas precauciones a consecuencia de algunas corrientes que han propalado los alarmistas referentes a que los reservistas recientemente llamados a filas se resistirían a embarcar para Cuba.

El gobernador civil Sr. Puchol espera de un día a otro la real orden declarando mal constituida la Diputación provincial.—Ferrando.

Los reservistas de Valencia. Valencia 9, 4'40 t. Ha comenzado la concentración de los reservistas en esta capital.

Varios grupos situados frente a las oficinas de la zona, aconsejaban a los reservistas que no se presentasen.

Uno de estos grupos recorrió varias calles, siendo disuelto por la policía sin gran esfuerzo.

Los reservistas, a pesar de semejantes excitaciones, se presentaban en la zona. La concentración se ha verificado con la mayor tranquilidad.

Los reservistas muestran excelente espíritu, y a la hora en que telegrafían quedan muy pocos por incorporar.—Ferrando.

Obsequio a los jefes y oficiales expedicionarios. Vitoria 9, 9'50 n. En este momento se está celebrando un banquete en el Casino de Vitoria, conque la sociedad de dicho casino obsequia a los jefes y oficiales que marchan a Cuba.

Han asistido las autoridades y corporaciones oficiales.

Ha amenizado el acto la charanga que dirige el maestro Navas.

Entre los expedicionarios reina gran entusiasmo.

El local donde ha tenido lugar la fiesta presenta un aspecto entusiasta y conmovedor.

Al acto han asistido más de 200 comensales.

Mezclados con los acordes de la marcha de Cádiz, se oyen frenéticos vivas a España, a la reina y al ejército.—Calle.

DE LA AGENCIA FABRA Paris 9. Después de la hora oficial de Bolsa han ocurrido hoy: 3 por 100 francés, 102'92.

Exterior español, 65'08.

Londres 9. Exterior español, 64'87. Londres 9. Esta tarde se ha reunido el Consejo de ministros bajo la presidencia del marqués de Salisbury, habiendo tratado exclusivamente de la protección de los misioneros británicos en China.

Berlin 9. Despachos de Stuttgart dan cuenta de haber fallecido en aquella población el príncipe Radziwill, beneditino.

Roma 9. En Lucca ha fallecido hoy la princesa augusta de Borbón.

Paris 9. Un telegrama de Tánger que se acaba de recibir, dice que el ministro de Francia en Marruecos, terminada la misión que le llevó a Fez, ha salido de aquella capital regresando a Tánger.

LA CORTE EN SAN SEBASTIAN

FOR TELEGRAFO San Sebastián 9, 11 m. Ha salido para Santander el nuevo gobernador militar de aquella plaza, señor Rodríguez Ibañeta.

Acompañarán a la reina en su viaje a Vitoria sus augustos hijos.—Aguilar.

San Sebastián 9, 1'30 t. La reina ha firmado los siguientes decretos:

Concediendo por méritos de guerra el empleo inmediato al teniente de infantería D. Dionisio Riancho, que tan heroicamente defendió el ingenio Trinidad; la cruz roja de primera clase, pensión de la defensa del poblado de San Miguel (Nuevitas), la misma al capitán D. Pedro de la Concepción Hidalgo por el combate que tuvo lugar en Besteredo de Guásima.

Concediendo cruces rojas a los tenientes de infantería de voluntarios D. Martín Casado y D. Manuel Recaredo por la acción de San Miguel.

Por la acción de Jovito, el empleo de capitán al teniente D. Pedro Garrido Romero.

Cruces de primera clase de María Cristina al capitán D. José Vivar y al teniente D. Ricardo Fernández.

Ascendiendo a capitán a los tenientes D. Francisco Casado Cidrián y D. Benito Gallego Sánchez.—Aguilar.

San Sebastián 9, 1'45 t. Se han concedido: cruces de primera clase de María Cristina al teniente de movillados D. José Barceño; al capitán D. Manuel Pineda Lora y al teniente de milicias D. Cirilo Nápoles.

Se concede grado de capitán al teniente de la reserva D. Julio Batallón y al de activo D. Fernando Reina Oñate; empleo de comandante al capitán D. Manuel Castriño.

Cruces rojas del Mérito militar de primera clase a los tenientes de milicias don Segundo Garrido y D. Enrique Salcedo.—Aguilar.

San Sebastián 9, 1'45 t. S. M. la reina ha firmado los siguientes decretos:

Faullando a la dirección general de Comunicaciones para adquirir directamente 12 cilindros de zinc y 20 toneladas de sulfato de cobre para las estaciones del Estado.

Nombrando jefes de administración de tercera clase al ex gobernador D. Nicolás Castro, a D. Casimiro Villarrubia y a D. Carlos Menéndez.

Se declara cesantes a D. Manuel Betego y D. José Morente.

Todos estos decretos pertenecen al ministerio de la Gobernación.

El Sr. Cárdenas salió para Dax.—Aguilar.

FEDERICO ENGELS

Ha fallecido en Londres el célebre socialista Federico Engels amigo y colaborador del famoso Karl Marx.

Engels ha sido uno de los pensadores de más importancia que ha tenido el colectivismo; pero quedó eclipsado por la fama de su amigo, erigido en verbo de la escuela, y casi tuvo más celebridad como editor de las obras de Marx que como autor de las suyas.

Federico Engels nació en 1819, y desde joven tomó parte en la agitación política de su tiempo. Tuvo que buscar asilo en Francia con Marx, y colaboró en los Anales Franco-Alemanes, publicación curiosa y rara que durante uno ó dos años apareció en París con intermitencias y en que se encuentran muchos artículos de aquellos dos publicistas.

Discipulo de Hegel, como Karl Marx, contribuyó como éste a la derivación revolucionaria de la izquierda hegeliana. En 1845 publicaron ambos el famoso manifiesto del partido comunista, documento capital para la historia del socialismo contemporáneo, que fué, por decirlo así, el punto de partida de la creación de la Internacional.

Entre las obras de Engels, la que contiene la filosofía de la doctrina colectivista y da una idea más clara y a la vez más sintética de ella, es el opúsculo titulado Socialismo utópico y socialismo científico.

A la muerte de Karl Marx, Engels se consagró a la publicación de aquellas partes de la célebre obra de su amigo El capital, que éste no dejó terminadas. Como dice un escritor francés, esta publicación resume y simboliza toda la existencia de Engels, que se deslizó a la sombra de Marx, y muerto éste, a la sombra de su memoria.

LA SEGUNDA ENSEÑANZA

Como complemento de la real orden de 17 de julio último, sobre adaptación de los estudios de segunda enseñanza, el señor ministro de Fomento ha dictado una real orden cuya parte dispositiva dice así:

1.º El real decreto de 2 de julio último empezará a regir desde el curso próximo de 1895-96.

2.º Los alumnos que se matriculen en el cuarto año, deberán cursar en el mismo la geometría y trigonometría, si no la tuvieron aprobada.

3.º En igual caso se hallan los que se matriculen en el quinto, respecto de la lógica y filosofía moral.

4.º Los alumnos que se van aprobando

de una parte de las asignaturas antes divididas, deben abonar matrícula completa al inscribirse en el resto de la asignatura.

5.º Con el fin de que los alumnos no empleen más de cinco años en sus estudios, se les permitirá simultáneamente la asignatura que les falte para completar un grupo con las del siguiente, aunque resulte incompatibilidad con alguna, pero guardando en el examen el orden de prelación, y siempre que con dicha simultaneidad no se abrevie el plazo reglamentario de cinco años en que debe estudiarse la segunda enseñanza. Fuera de estos casos se prohíbe terminantemente la simultaneidad de asignaturas incompatibles.

6.º Los alumnos de enseñanza oficial suspensos ó no examinados en junio en una parte de las asignaturas que se indican, solo podrán examinarse en setiembre de la parte de asignaturas en que consten matriculados.

EL CRIMEN DE ANOCHE

Una mujer homicida. Es verdaderamente curioso lo que ocurre con la crónica diaria de sucesos. A lo mejor pasan semanas enteras sin que el juzgado de guardia tenga que intervenir en delitos graves, y de pronto se vuelve la hoja, y aunque estuvieran a diario en activas funciones todos los jueces de Madrid, apenas si podrían instruir las diligencias sumariales, base de todo proceso.

Y ocurren también con frecuencia crímenes y delitos análogos. Cuando se dan trahes de suicidios, cada día se registran tres ó cuatro, y así de los robos y homicidios.

El crimen de anoche fué cometido por una mujer, y ésta es la segunda que en pocos días, desmintiendo la debilidad de su sexo, blande en sus manos una hoja de acero para matar a un hombre.

Pero entremos ya en el asunto. Santiago Sanz, joven zapatero, de 21 años de edad, tenía, desde hace bastante tiempo, íntimas relaciones con Patricia González, de 34 años.

Esta diferencia tan notable de edades motivaba con frecuencia entre los dos amantes borrascosas escenas, siendo siempre causadas por los celos que, fundados ó no, tenía la Patricia.

Varias veces se interrumpieron, y ahora estaban en uno de estos períodos. Ignórase si anoche se dieron cita los amantes en los altos de la Castellana ó si se encontraron por allí. El caso es que caminando juntos por la calle de Mañes, por no perder sus costumbres iban disputando, y tal carácter tomó la discusión, que Santiago empalmó la navaja y arremetió furioso contra su amada, causándole tres heridas, de pronóstico reservado, en el pecho y brazos.

La mujer, ciega de cólera, y sin hacer caso de la sangre que salía de sus heridas, arremetió contra su amante, consiguiendo desarmarle.

No paró aquí la sangrienta escena. Patricia, al verse armada, se lanzó sobre su agresor y se la clavó en el corazón.

El zapatero cayó muerto como herido por un rayo.

Patricia fué inmediatamente detenida, pues a las voces acudieron varias personas, y curada en la casa de socorro, quedó a disposición del juzgado, que ordenó la traslación del cadáver al depósito.

INCENDIO DE ANOCHE

A la una y media de la madrugada, los teléfonos que comunicaban con los puestos de material de incendios, daban aviso de que en el paseo de Santa María de la Cabeza se había iniciado un fuego que amenazaba tomar grandes proporciones.

Efectivamente, con la rapidez del rayo, las llamas invadieron la corona de un edificio destinado a la fundición de plomo y hierro, propiedad de D. Francisco López, sito en el paseo referido, haciendo esquina a la calle de Palos de Moguer.

El público numeroso que a aquella hora se encontraba solazándose en la verbenas de San Lorenzo, corrió precipitadamente al sitio de donde salía la densa columna de humo, y aunque el acercarse al lugar del fuego era por demás peligroso, no faltaron valientes que trabajaron denodadamente para salvar la vida de las personas que pudiera haber dentro del edificio, consiguiendo librar de la destrucción muchos enseres, efectos y mobiliario de los encargados de la fundición, después de cerciorarse de que éstos se habían puesto a salvo.

Los mangos de la Villa, con las bombas y mangaje, acudieron en seguida y comenzaron la tarea de aislar el pabellón incendiado, que ya no había medio de librar del voraz elemento porque éste se hizo dueño del edificio en razón a haberse desplomado la techumbre, prendiendo las maderas incendiadas todos los efectos y útiles que ocupaban la parte baja del local.

Esfuerzos heroicos hicieron los encargados de esta tarea, pero al fin consiguieron su propósito, merced a la gran cantidad de agua, que a torrentes caía sobre aquella inmensa hoguera, y a las tres de la madrugada se había conjurado el peligro de la propagación del fuego.

El local incendiado y destruido era el destinado a oficinas y modelado, donde en plomo para la fundición y moldes de madera había una cantidad tan considerable, que representa algunos miles de duros de pérdida.

Se cree que el fuego empezó en el taller de fundición de plomo, donde existe una caldera que ayer se preparó para dar comienzo a unos trabajos que el señor López tenía encargados.

El dueño de la fundición, que tiene su domicilio y despacho central en la calle de las Infantas, acudió tan pronto como le avisaron por teléfono, y cuando llegó se encontró el tristísimo espectáculo de la desaparición, en un momento, de un edificio que le había costado muchos años de trabajos en su industria.

Todas las autoridades que se encontraban en la verbera, acudieron al lugar del siniestro, dictando acertadas disposiciones para evitar desgracias, ocupándose principalmente de que se custodiaran los efectos que esparcidos se hallaban en el paseo de Santa María de la Cabeza.

Allí vimos al gobernador civil, al alcalde presidente, a los tenientes de alcalde Sres. Sabater, Peño y Martínez Contreras, al juez de guardia, al coronel

del cuerpo de Seguridad, al delegado é inspectores del distrito y a muchos más que por sus cargos están obligados a concurrir donde quiera que ocurre un suceso de importancia.

El juzgado interrogó a los encargados de la custodia del edificio, y todo hace suponer que alguna chispa del fogón de las calderas prendió en las maderas de la techumbre.

La caldera no estalló, gracias a la seriedad de un ex maquinista de la casa, llamado Diego Lorenzo, que abrió las llaves y la desaguó.

Desgracias personales no ocurrió ninguna; sólo un mangero resultó con una leve herida, producida por un cascote que le cayó en la cabeza.

Las pérdidas se calculan en muchos miles de duros, pues además del material destruido, los trabajos encargados no podrán realizarse, ni ningún otro de fundición de plomo, hasta tanto que se rectifique el taller.

Toda la finca está asegurada.

El comandante en jefe de la segunda región ha comunicado al general Azcárraga que entre las permutas solicitadas hay la de un padre que se ha presentado a pedir ir a Cuba en lugar de un hijo suyo a quien le corresponde marchar.

El general Azcárraga ha contestado que si el sustituto reúne las condiciones marcadas por la ley, no hay en ello inconveniente alguno.

El rumor de que el contraalmirante del Brasil Custodio de Mello se había ofrecido a los insurrectos cubanos, y que ha insertado casi toda la prensa, resulta inexacto, si nos atenemos a las explícitas manifestaciones que dicho contraalmirante o ha expuesto al director de El Correo de España, de Buenos Aires.

Ho aquí un extracto de la entrevista celebrada por Mello con el periodista americano.

«Celebro mucho, señor redactor, esta entrevista, verdaderamente necesaria. El Correo de España se ha hecho eco de una noticia que declaro a usted me ha producido una impresión ingrata. Se dice en esa noticia que yo trataba de conspirar contra los intereses españoles de Cuba, ofreciéndome a los insurrectos con varios oficiales de la marina brasileña que tuve a mis órdenes, y eso es absolutamente incierto.»

«El Correo de España» objetó el redactor—nunca creyó semejante especie, señor general, porque tiene en mucho los nobles entorchados que distinguen a usted, y sabe que un marino de su talla y condiciones nunca podría ser un mercenario.»

«Ni un pirata—exclamó el general,—porque tal sería quien hiciese lo que se dijo que yo pensaba hacer.»

El redactor expuso las razones que había tenido su periódico para consignar el rumor, y el general Mello dijo:

«Han hecho ustedes bien, perfectamente bien, y los aplaudo, porque los veo patriotas. Lo que debe haber ocurrido es que algún correspondiente de Montevideo soñó la noticia ó la forjó a su antojo, y entonces la transmitió a Europa con la intención de molestarlos. Soy republicano, indudablemente, y anhelo que esa forma de gobierno sea una práctica verdad; pero jamás, jamás conspiraría contra ningún Estado amigo, y menos contra España, esa gloriosa nación a quien guardo tanto afecto y admiro por su virilidad, por su energía y por su historia.»

Expuso después el Sr. Mello la impresión, satisfactoria en extremo, que le produjo su estancia en Barcelona el año 1890, donde fué cariñosamente agasajado, y exclamó:

«Viniendo ahora a lo de Cuba, y teniendo en cuenta estas consideraciones, mi carrera de marino y mis simpatías por España, sería imposible que yo pudiera lanzarme a una loca aventura.»

Respecto de su opinión sobre la insurrección de Cuba, dijo:

«Yo creo que aquello toca a su fin. La insurrección nació muerta; le faltó el espíritu que anima a todas las grandes causas. El pueblo cubano quiere a España; no es separatista, aunque él desea autonomía. Las recientes reformas concedidas a la isla por la metrópoli han de haber satisfecho a los más exaltados; además, el poder español es grande.»

Después de tan claras y terminantes manifestaciones no cabe suponer que el contraalmirante Mello se ofrezca a los insurrectos, como indica el telegrama del aludido periódico de Madrid.

El señor ministro de la Guerra ha recibido un telegrama del gobernador del Banco de Puerto Rico y capitán de artillería supernumerario D. Francisco Martín Sánchez, quien después de aceptar y agradecer la permuta que con otro compañero le ha sido concedida, pide ahora que se le destine al ejército de operaciones de la gran Antilla en concepto de voluntario.

El general Azcárraga aceptará el ofrecimiento y lo tendrá en cuenta para utilizarlo en ocasión oportuna.

Es digna de elogio esa actitud del ex diputado a Cortes conservador, y que corresponde al carácter caballeresco de tan distinguido oficial.

Por real orden han sido destinados a los batallones expedicionarios de infantería, artillería é ingenieros mandados organizar con destino a la isla de Cuba, los capellanes interinos que copiamos a continuación:

D. Francisco Rubio Cortés, destinado al batallón del tercer regimiento de ingenieros.

D. Manuel Portana López, al 11.º batallón de artillería de plaza.

D. Antonio Riera Bonech, al regimiento de infantería del Rey núm. 1.

D. Francisco Pérez Corrales, al regimiento de infantería de Canarias número 42.

D. Pedro Roselló Rivas, al regimiento de infantería de León núm. 38.

D. Antonio Florido Hidalgo, al regimiento de Asturias núm. 31.

D. Vicente Benet Artuaga, al regimiento de Granadá núm. 34.

D. José Guzmán Guerrero, al regimiento de Soria núm. 9.

D. José Ventura Soler, al regimiento de Tetuán núm. 45.

D. Francisco Vercher, al regimiento de Vizcaya núm. 51.

D. Agustín Camañas Gil, al regimiento de Mallorca núm. 13.

D. Francisco Sancho Picó, al regimiento de Asia núm. 55.

D. José Jiménez González, al regimiento de Luchana núm. 28.

D. Tomás Feijó Gil, al regimiento de Galicia núm. 19.

D. Innocente Lechuga Romero, al regimiento de San Marcial núm. 44.

D. León Solache Fraile, al regimiento de la Constitución núm. 29.

D. Francisco Gracia Morellón, al regimiento de Burgos núm. 86.

D. Andrés Toro Romero, al regimiento de Isabel II núm. 82.

Por el ministerio de la Guerra se anuncian tres plazas de maestro de taller de tercera clase de armero para la isla de Cuba, las cuales han de proveerse por oposición que se verificará ante la junta facultativa del parque de esta corte el día 20 del corriente mes, admitiéndose solicitudes hasta el día 17.

Se ha hecho extensiva a todas las comandancias del cuerpo de carabineros la concesión que se hizo a la de Mallorca para usar durante los meses de canícula el traje de faena reglamentario en el arma de infantería.

LOS BATALLONES EXPEDICIONARIOS

Para dar cumplimiento a lo dispuesto en la segunda parte del art. 3.º de la real orden de 29 de julio último, se ha dispuesto:

El comandante en jefe de la región que haya dado batallón expedicionario de cazadores para la isla de Cuba, designará un regimiento de reserva ó zona para que en representación de aquel cuerpo continúe en la Península, en la parte que proceda, la vida administrativa en que cesa al pasar a Cuba.

Si las necesidades y ocupaciones de la campaña de Cuba lo consienten, es probable que el señor ministro de la Guerra pase algunos días del mes próximo en San Sebastián.

Ampliando la noticia que dimos en la edición anterior sobre la satisfactoria terminación de las negociaciones que se seguían con el Japón, diremos que ha causado muy buen efecto entre las personas que conocen aquellas latitudes, pues aunque los isloteros que con el señalamiento de límites quedan adjudicados a España son pequesos sin valor alguno, eran susceptibles de que el día de mañana cualquier nacional, creyéndolos libres, estableciese en ellos factorías ó depósitos de carbón y hubieran sido un peligro constante para nuestras posesiones oceánicas.

El ministro de Ultramar sigue recibiendo telegramas de felicitación de corporaciones de la pequeña antilla, por la supresión del impuesto sobre las cerillas y monopolio del petróleo.

Según partes recibidas hasta la madrugada de hoy en el ministerio de la Guerra, se están verificando en toda España, con el mayor orden, las operaciones de concentración de los reservistas.

En más de veinte regimientos y depósitos de reserva se ha terminado por completo la presentación de todos los reservistas que a ellos pertenecen.

De los que tienen que concentrarse en Leganés faltan unos setenta.

En Valencia, según las últimas noticias, no ocurre novedad, y en todo el día de ayer han ido ingresando con el mayor orden gran número de reservistas.

Se da como probable la permuta entre dos jueces de Madrid: los Sres. Ponce de León y Martín Ruiz.

El Centro Gallego, que tenía su domicilio social en la calle de Correos, trasladado éste a la calle Mayor, núm. 63, primero, espacioso local que se está decorando convenientemente por cuenta de la asociación.

Un nuevo y valioso descubrimiento si es verdad.

El doctor Karsom, colaborador del profesor Behring, ha descubierto un suero anticólico.

Las experiencias hechas en algunos animales, han dado excelentes resultados.

La noticia procede de Alemania. No estará demás ponerla, como a la terrible epidemia, en cuarentena.

El banquete que el arma de caballería iba a celebrar en honor de los lanceros expedicionarios, ha sido aplazado hasta el lunes.

En la playa de Ondarreta han estado a punto de perecer ahogados tres soldados de la escolta real.

La desgracia fué evitada merced al auxilio que les prestó una lancha.

CINCO NORTE

Segue el verano. Han salido por dichas líneas: para San Sebastián el marqués de Santa Genoveva y una hija del conde de Vilana; para Zumárraga el conde de Torre Pando y la marquesa de Sortello; para el Escorial el Sr. Rodrigo, empresario del regio coliseo; para Mondariz D. Venancio González; para Oviedo el Sr. Palacio Valdés y el Sr. Membrilla; para Santander el conde de Torre Marín; para Torrelavega el conde de Mendoza Cortina; para León el Sr. Azcárraga; para Cestona el propietario del teatro de la Comedia Sr. Navas, y para Francia el ex ministro del Tribunal de Cuentas D. Juan Pedro Martínez y su preciosa hija Malvina, el Sr. Canalejas, D. Venancio Martínez, la marquesa de Villamarique y el general Hidalgo.

D. Pedro Sagasta y familia, para Pontevedra; el doctor Moreno Pozo y familia, para La Toja; el marqués de Alta-gracia y D. Angel Monares, para Santander; D. Luis Ibarra, para Bilbao; señora de Mayals, para San Sebastián; la familia de D. Alejandro Pidal, para Asturias; el Sr. Ojeda, para Reinos, y D. Eduardo de la Portilla, para Montfort.

Con las nuevas facilidades que se han concedido a cuantos quieran presentarse voluntarios para Cuba, espera el ministro de la Guerra que ha de aumentar la cifra del reclutamiento.

El contingente que resulte se irá enviando a Cuba en los corcos del próximo setiembre.

Ha cesado ya en su cargo el juez señor Maroto, quien después de pasar una temporada con su familia en Avila, irá a Logroño a posesionarse de su cargo.

Del decanato se ha hecho cargo el juez de la Latina, Sr. García Alix.

El Sr. Romero Girón ha salido para Cañete (Cuenca), donde pasará una temporada.

El petardo que en la madrugada de ayer hizo explosión en la casa del alcalde de Añover de Tajo, produjo desperfectos de consideración en el edificio y lesiones leves a la señora del alcalde y a la criada.

Paréceme que el móvil obedece a venganzas personales.

La dirección general de Instrucción pública manifiesta que los señores jurados y artistas premiados en la última exposición, pueden pasar a recoger sus res-

pectivas medallas al negociado de Bellas Artes, de ocho de la mañana a una de la tarde.

Procedente de Avila llegó ayer tarde a Madrid, nuestro respetable amigo el señor marqués de Pidal, quien acompañado de su familia saldrá un día de estos para Biarritz.</

EN EL AYUNTAMIENTO

Se ha celebrado sesión ordinaria, presidida por el señor conde de Peñalver. Los asuntos de oficio carocieron de interés. Se acordó aplazar para el final de la sesión el sorteo de los dos vocales de la comisión de Ensenche y el de vocales asociados que con el Ayuntamiento han de constituir la junta de asociados. Se aprobaron, entre otros, los informes referentes a nombramientos de treinta temporeros con destino a los trabajos de emparramiento; adquisiciones de materiales para arbolado; construcción de la iglesia de San Ignacio en el solar núm. 37 de la calle del Príncipe; instalación de veinte faroles de gas en la carretera de Andalucía y veinticuatro informes de la comisión de Ensenche referentes a construcciones. Los dictámenes de consumos fueron aprobados y tomada en consideración la proposición del Sr. González Rojas y otros concejales, pidiendo que no puedan ser declarados cesantes, sin causa justificada previa formación de expediente, los empleados que cuenten más de dos años de servicios. Quedaron sobre la mesa diferentes asuntos, entre ellos el de permiso para una fábrica de drogas; autorización de un gasto para limpieza de pozos negros; reforma del personal jornalero de arbolados en el ensanche; provisión de una plaza de fiel y otra de alforador del cuerpo administrativo y el de anexión del vecino pueblo de Tetuán al término municipal de Madrid.

EN EL ESCORIAL

LA REBOTICA 8 agosto 1895. Del «corro grande» que en los terrenos tiene todas las mañanas la simpática familia del inolvidable príncipe de la literatura española D. Pedro A. de Alarcón, corro que preside la virtuosa vinda del escritor ilustre, y que atrae a infinitud de personas con los prestigios que tuvo siempre aquel hogar, surgió hace días el pensamiento de regalar una corona a Vital Aza, cuando se estrenase en el Escorial su popular sainete La rebotica. Y esta noche que se ha verificado el estreno, con el teatro hasta los topes, cosa hasta la fecha inasequida, ha recibido Vital el agasajo, que tiene el mérito indiscutible de la... originalidad. Es una corona natural, de grandes dimensiones, que han construido por la mañana en los bosques de la Herreña, D. Ignacio Aldama y D. Pedro Pablo de Alarcón, auxiliados en la grata labor que comenzaron a las seis y media de la mañana, por otros artífices no menos hábiles que ellos. La corona es de roble y yedra. Tiene un lazo grande de raso encarnado en una de cuyas cintas se ha puesto La rebotica, escribiendo la palabra en un «pentagrama» aprovechando la circunstancia de ser notas musicales las dos primeras sílabas. En la otra cinta lleva la fecha de hoy, todo ello escrito con pintura dorada. Además tiene otras cintas amarillas, más estrechas, con la dedicatoria: «Al insigne y buen amigo Vital», y las firmas de Pellicer, Ribot, Aguilera, Aldama, Sagredo, Celada, Conde, Sepúlveda y Alarcón. Ensayada la regocijada producción por el autor, ha alcanzado desempeño muy aceptable, en conjunto, y en algunos detalles excelente. La «galería», para quien era por completo nueva la obra, la ha reído sin cansancio y aplaudido con estrépito. Los de Madrid han «vuelto a ver» con singular complacencia a su gran amigo el precioso sainete, que es desde la primavera última el predilecto y favorito para el público de buen gusto. Al terminar la representación, tuvo Vital Aza que presentarse en escena

multitud de veces, y allí se le hizo entrega del «reuerdo» que, de seguro por su espontaneidad y sencillez, figurará entre los más gratos que al chipicante escritor conserve de sus innumerables triunfos. —Las fiestas de San Lorenzo, que empiezan mañana, van a estar animadísimas. Y para que resulten realmente «propias» del santo a quien se dedican, hace un calor no de primera, sino de... Sleeping Car. E. S. Hemos recibido una carta firmada por muchos operarios de las obras de restauración de la santa iglesia catedral de Sevilla, rogándonos excitemos el celo de las personas interesadas en que sea un hecho la terminación de las indicadas obras, y al mismo tiempo que de los fondos acumulados por la fe religiosa y artística de la nación entera, se les paguen las 6 ó 7.000 pesetas que tienen devengadas en el espacio de tres meses, con las privaciones y peligros que están al alcance de todo el que conozca esta clase de obras; y terminan: «Se nos han acabado los pocos recursos con que contamos, y por eso recurrimos al amparo de la prensa, que no dudamos hará por nosotros un poco de lo mucho que puede.» La junta de gobierno del Circolo de Bellas Artes nos ruega hagamos constar que no es cierto que el periódico ilustrado La Pecera sea órgano de aquella sociedad artística, como ha sido pregonado por los vendedores, cometiendo un abuso que seguramente han sido los primeros en lamentar los distinguidos escritores que dirigen la publicación. Ha sido contratada por la empresa de Sres. Vida y Limona la primera tiple señorita doña Rosa Arnal. —La señorita Pretel ha sido contratada por la empresa de Eldorado de Barcelona. Hoy saldrá la celebrada tiple para los baños de Santa Agueda. El soldado licenciado Lope González y González, ha perdido en el Paseo de la Castellana, juntamente con otros documentos, la licencia que le fué expedida en la Habana con fecha 7 de enero. Haría una buena acción la persona que la haya encontrado si la entrega en la calle de la Cebada núm. 9, almacén de licores. Ayer ha comenzado la novena que al glorioso San Roque dedica la comunidad de religiosas benedictinas de San Plácido de esta corte y algunos devotos. Están invitadas a estas funciones las congregaciones existentes en la iglesia de San Plácido. El día 16 habrá la comunión general.

El día 6 fué víctima de una desgracia en la Venta de Gallo, término de Bilbao, Joaquín Valle, natural de Mieres (Oviedo). Hallábase éste jugando con una granada que hace días se encontró en una huerta, y queriéndola quitar un tornillo que tenía, sin fijarse en que podía estar cargada, le dió un golpe con una piedra, produciéndose la explosión y recibiendo varios fogonazos en la cara y brazos. En Valencia se ha suicidado, disparándose un tiro de pistola, el empleado de consumos Vicente Romero Gil. Se cree que los móviles que le impulsaron a tomar tan fatal resolución, han sido la falta de recursos. Un buen número de reservistas, acompañado de los gaiteros, han recorrido las calles de Pamplona, haciendo una colecta, que seguramente habrá dado muy buenos rendimientos para esos hombres que, en cumplimiento de su deber, van a ingresar nuevamente en las filas del ejército. El distinguido médico de la real familia y secretario perpetuo de la Real Academia de Medicina, doctor Sr. Iglesias y Diaz, se ha trasladado con su familia, por temporada, a su casa de la Grauja.

ESPECTACULOS PARA EL DIA 10 TEATRO DEL BUEN RETIRO. — 9. — Función 25 de ab.—T. impar.—(Debut del tenor Sr. Escourroll).—El trovatore. Intermedios por la banda de San Fernando. Butaca, una peseta. Entrada al teatro y jardín una peseta. PRINCIPE ALFONSO. — 8 (12. — (Día de moda.)—La una y la otra.—El cabo primero.—El domador de leones.—Los africanistas.—MARA VILLAS.—3 3/4.—A perra chica.—Las matuteras (estreno).—La viuda de González.—A perra chica. GRAN CIRCO DE PARISH.—3.—Compañía ecuestre, gimnástica, acrobática, cómica. Gran función en la que tomarán parte todos los artistas de la compañía, el celebre Bibbó, y la tan aplaudida pantomina «La Cenicienta». FRONTON Y TRINQUETE. — (Calle de Jerte, 16.)—Gran partido de pelota a cesta, a las 3 1/2 de la tarde, entre cuatro jóvenes jugadores.

Por la noche, a las nueve y tres cuartos, otro partido entre otros cuatro jugadores. NUEVO PARQUE (Barrio de la Prosperidad).—8.—Marionetas, concierto, Tio Vivo, colunpion, gimnasio y otros espectáculos. TEATRO DE LA INFANCIA (GUIGNOL, Plaza de la Lealtad (Prado).—8.—Bontiat funciones. RUSIA (MADRID MODERNO). —Patines.—Tricicos.—Embarcaciones.—Colunpion.—Tiro de salón panorámico.—Notable «carrico».—De 9 a 12 de la noche intermedios por la banda del regimiento de Zaragoza.—Abierto el parque todo el día.—Entrada 25 céntimos. PARQUE DE MADRID (Casa de Fierzas).—Exposición zoológica todos los días, de nueve a doce de la mañana y de dos de la tarde al anochecer. LAS TERRAZAS (Calle López de Hoyos).—Todas las noches, de 8 a 11, concierto por la banda del regimiento del Rey.—Tiro de salón y otras diversiones. Entrada, 50 céntos. Niños, gratis.

BOLSA DE MADRID. COTIZACION DEL 9.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, DEL 8, DEL 9. Rows include: Renta perpetua al 4 0/0 int., Renta de Cuba (1890), Renta de Cuba (1891), Renta de Cuba (1892), Renta de Cuba (1893), Renta de Cuba (1894), Renta de Cuba (1895), Renta de Cuba (1896), Renta de Cuba (1897), Renta de Cuba (1898), Renta de Cuba (1899), Renta de Cuba (1900).

CHARADA

A nadie he visto hacer el todos-prima más constante que al novio de mi prima. También suele ella hacerlo; mas, con todo, lo hace él más que María de la todo. C. Solución a la anterior: ANASTASIA.

LA NUEVA TIPLE



Como doña Rita no ponga en práctica este procedimiento, va a perder la popularidad y la voz antes que debute.

DIARIO DE AVISOS DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA DEL SABADO 10 DE AGOSTO

BOLETIN RELIGIOSO DEL DIA 10

Santo del día 10 de agosto. —San Lorenzo, mártir, y Santa Filomena, virgen y mártir. Sale el sol a las 5:6; pone a las 7:4. CANTOS PARA EL DIA 10. Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en San Lorenzo y se hace función solemne a expensas de la sacristía; orador D. Francisco Hidalgo. Por la tarde procesion de Mierva por las calles de la felegria. En la Catedral y en el Perpetuo Socorro, cultos como todos los sábados, y por la tarde Salve. En San Pascual, Esclavas y Reparadoras, Jubileo perpetuo de Cuarenta Horas. En las Descalzas, Santa Maria, San Ginés, Paloma, San Sebastián, Santiago y otros templos, Salve. En San Millán continúa el novenario de Nuestra Señora del Tránsito; orador el señor Reyes, y por la mañana el Sr. Juste. En San José a la Virgen de la Paloma; D. Antonio Guirao. En San Ildefonso id., id. el señor Martín. En San Plácido sigue el de San Roque, y dará sermón Fr. de la Compañía. En San Pedro (calle del Nuncio) id. id. señor Casanova. En Monserrat continúa el novenario de Nuestra Señora de las Nieves; orador señor Juste. LEMNIA y oficio divino son de San Lorenzo. Visita de la Corte de María. — Nuestra Señora de la Orotina en el Buen Suceso, en Santa Isabel, o de la Vida en San Santiago del Sagrario en San Ginés. La ilustre congregación de la gloriosa virgen y mártir Santa Filomena, que reside en la iglesia parroquial de San Miguel de esta corte celebrará el domingo 11, a las diez de su mañana, en el altar de la santa, una misa cantando en conmemoración del glorioso martirio de la misma. A fines del próximo mes de octubre se celebrará la solemne novena a la santa. Entre las funciones religiosas que se están celebrando estos días, llaman la atención los fieles las celebradas en un templo de real casa de San Domingo. Este sermón que ha estado a cargo de los parrs dominicos, cautivaron la atención de los fieles. Los días 3 y 4 del presente mes fué cuando visitaron más solemnitad dichas fiestas religiosas, habiendo hecho el sermón del santo el orador sagrado Sr. D. Manuel González Reyes, terminando con procesion de reserva y visita de altares, tomando parte en estos solenes cultos, con sus escogidas voces, las religiosas que se encuentran en dicha iglesia. También ha sido muy visitada por los fieles de todas clases la plaza de marimón, que se ha ido con un valioso cuadro de oro y plata, donde fué realizado Santo Domingo de Guzmán, y en la que actualmente se bautizan todos los principes de la monarquía española.

ENTERRAMIENTOS

En el día 8 se ha dado sepultura en los cementerios de esta capital a 44 cadáveres y 7 fetos. GOBIERNO MILITAR. Servicio de la plaza para el día 10 de agosto. Parada: León y Canarias. Guardia del Real Palacio: León. Jefe de día: Señor teniente coronel de Saboya, D. Marcelino García Argüelles. Inviérneo: Señor teniente coronel del 2.º de Zapadores, D. Lorenzo Gallego. Visita de Hospital: Cuenca, quinto capitán. Reconocimiento de provisiones: 4.º Montado, segundo capitán. Vigilancia para la primera y segunda zona; a las órdenes del señor jefe de día: Torcedor y cuarto capitán del 2.º de Zapadores. REUNIONES. La Asociación de Profesores Españoles celebrará junta general extraordinaria en su local, Doña Bárbara de Braganza, 12, el sábado 10 del corriente, a las cinco de la tarde, para tratar asuntos de gran interés relacionados con las próximas elecciones para consejeros de Instrucción pública. Se ruega a todos los directores de colegio y profesores de Madrid que por olvido no hayan recibido invitación, asistan a dicha junta. Para los de provincias, pueden dirigirse al presidente de la sociedad, D. Rafael López Ruiz, presbítero (Orellana, 9, colegio), cuantos deseen manifestar su adhesión o conocer los acuerdos que se toman en la junta. MODISTA. de sombreros, liquidación por fin de temporada. A precios sin comparación. Se limpian capelinas y arreglan toda clase de sombreros a precios muy económicos. Preciados, 40, 3.º

BROCHES

imperfectibles, 300 modelos distintos, desde una peseta; imperfectibles boteros, dobles, platos y negros, a 15 céntos. Thomas, Mayor, 20. HACEN FALTA OFICIALES de cajero de fin y ordinario. Fuentes, 12, fábrica de cajas. A. VILLEGAS. M. ROSADO ha trasladado su librería a la calle de la MONTERA, 10. VENEZUELO SÉVILES PURGACIONES. Flujo blanco, toza militar, cura en dos días. Cápsulas Koch, 3 pesetas. (Se manda por correo.) Liagas Pomada Koch.—3 pesetas.—Va por correo. Consultas gratis día y por correo. Triabuste Norte, Arrieta, 20, Montero, 33, 1.º, Madrid. IMPOTENCIA. espermatocitos y esterilidad. La cura las célebres píldoras testículo-génitales del Dr. Nares.—Carretas, 38, Madrid. Farmacias, a 30 reales caja. ALMONEDA: MUCHOS Y DISTINGUIDOS muebles; armarío luna desde 75 pesetas; mesas cuadradas desde 15. Rojas, 1 duplicado, bajo. Nodrizas. reconocidas, se proporcionan en la policlínica del barrio de Salamanca. Ayala, 18 moderno. 9 a 12 y 2 a 4. ALMONEDA. SALÓN BROCATÉ y Manila, despacho y comedero, roble, espigas, arañas, piano, porcelanas y bronce. Carlos III, 3, pral. deha. MODISTA. de sombreros, liquidación por fin de temporada. A precios sin comparación. Se limpian capelinas y arreglan toda clase de sombreros a precios muy económicos. Preciados, 40, 3.º

LA SEÑORA DOÑA CARMEN RETORTILLO DE COGHEN HA FALLECIDO EN ANGLÉT (FRANCIA) A LAS 9 DE LA NOCHE DEL 5 DE AGOSTO DE 1895 R. I. P. Su viudo D. Juan Coghén y Llorente, sus hijos, hermanos y tia, madre y hermanos políticos, tíos y sobrinos políticos y demás parientes Ruegan a sus amigos que la encomienden a Dios y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 10 del corriente, a las nueve de la mañana, desde la estación del Norte a la Sacramental de San Isidro. No se reparten esquelas.—El duelo se despiende en el cementerio.

LA ILMA. SEÑORA DOÑA CAROLINA DEL SAZ CABALLERO VIUDA DE QUARTIN Ha fallecido el día 9 de agosto de 1895 después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición episcopal R. I. P. Sus hijos D. Pedro y doña Carolina, hijo político D. Pedro de Miranda y de Carcer, nieto, hermanos, sobrinos, primos y demás parientes, Ruegan a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 10 del corriente, a las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, Serrano, 5, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo. No se reparten esquelas: El duelo se despiende en el cementerio.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Puntos en que se halla de venta en el extranjero. BUENOS AIRES... D. Luis Cambay, calle de San Juan, 548. LISBOA..... Sra. Repullés, rua Aures, 146. PARIS..... Agencia Española, 9, rue Chateaudun. Mme. Veuve Ransin, kiosque 44, boulevard Montmartre. Mme. Michel, id., 181, id. des Capucines. Mme. Veuve Drillien, id. 46, idem Montmartre. Mme. Schneider, id. 50, id. id. Mme. Lapointe, id. 218, id. des Capucines. TOULOUSE..... Mr. Saavoisin, kiosque de journaux allei Lafayette. BIARRITZ..... Mr. Victor Benquet, librairie. TANGER..... R. Orive, Bodega Española. GIBRALTAR..... D. Luis González. BORDEAUX..... Mr. L. Robis, 17, rue Vital-Carles. PLOMOS PARA PRECINTAR DESDE PESETA EL MILLAR LOS 100 KILOS DESDE 86 PESETAS E. Ferrera, grabador, CARRERAS, 41. GRAN TALLER DE MODISTA POR LOS ÚLTIMOS FIGURINES DE PARIS se confeccionan trajes para señoras y niños, de sociedad y paseo. Lúo en breves plazos.—Especialidad en cuerpos para señoras gruesas y cuerpos difíciles.—Reforma de vestidos, pasados de moda.—Se enseña a cortar y preparar.—Se venden patrones.—Pueden avisar se reúnen los encargos y se toman medidas a domicilio.—Esnerre, economía y rapidez.—Se necesitan aprendizas. BAILÉN, 15. ENTRESUELO IZQUIERDA calle a la parra del tranvía, en la plaza de Oriente.

CALLOS Y DUREZAS DE LOS PIES. CURAN SEGURA Y RADICALMENTE A LOS CINCO DÍAS DE USAR EL CALLICIDA ABRAS XIFRA A la primera aplicación cesa el dolor. Es fácil y cómodo. No duele ni mancha. Vóuse el estuche con frasco, pincel e instrucciones a UNA peseta en las buenas farmacias y droguerías de España. Por mayor, D. Melchor García. DEPÓSITO: Central, FARMACIA DE D. E. ABRAS XIFRA, Argencuela, 16, frente a la de Santa Teresa, MADRID.

SERVIENTA SE NECESITA PARA todo y con buenos informes. Atch. Sr. entresuelo J. T. de Ruiz. Preciados, 62, entresuelo. D. J. QUÉYRE Y CHARRAT PARA JAS. se vende. Velázquez, 50.

VESTIDOS desde 10 pesetas. Muestras y encargos a provincias. J. T. de Ruiz. Preciados, 62, entresuelo. SE CEDE EN 15 PTS. MENSUAL. 30 céntos. Preciados, 34, 4.º

BLANCO Y NEGRO publica en su número de mañana el siguiente variado y distinto sumario: De Madrid a San Sebastián, portada por Méndez Briga. La actualidad de Norte. Los expresos del Norte. Las agudoras, dibujo de Muñoz Langa; 09, grandes bombas, por R. Torroba y Meacelis; No hay peor sod. de por Gasón; Mor. de Stael, por Bermejo y Ariza; Angélicos, poesía de Bustillo; Ilustrada por Meacelis; Rapé de primera clase, por Melión González; En un cinecén del balneario, dibujo de Albert; Excuriones, por Hoy Villanova y C. H.; La niebla del mar; Cuadro Bertrando; Una boda interrumpe pidm, cuadro de Oliva y B. G. Nota cómo se friten, por Meacelis.

ACADEMIA CIVICO MILITAR para ingresar en todas las Academias militares. Empiezan las clases el 15 de agosto. Pueden prepararse los aprobados de 4.º año del grado. CINCO AÑOS DE EXISTENCIA Tiene ya 29 oficiales y 45 cadetes distribuidos entre todas las armas y cuerpos: 18 en la última convocatoria. En los prospectos y reglamentos constan los nombres y detalles. DIRECTOR: D. Francisco Pérez Fernández de Ruiz.

EL SEÑOR D. JULIO CUENCA de la Pedraza ha fallecido a las tres y media de la madrugada del día 9 de agosto de 1895, a los 24 años de edad. R. I. P. Su desconsolado padre D. Cirilo Cuenca; sus hermanos D. Clementina y D. Lorenzo; tíos y deudos parientes, suplican a sus amigos le encomienden a Dios y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 10 del corriente, a las nueve de su mañana, desde la casa mortuoria, Barquillo, 45, al cementerio de la Sacramental de San Justo. No se reparten esquelas. Se aplica el coche. HOTEL CON JARDIN Y COIRAL. Se vende muy barato (20.000 rs.). (Ventas). Bazán, Pza. Isabel II, farmacia.

ACADEMIA PREPARATORIA CARRERAS MILITARES Caballero de Gracia, 31, 3.º izda. Director, D. Angel Galarza, comandante-capitán de Artillería, ex profesor de la Academia de su cuerpo. Empieza el curso el 1.º de setiembre próximo. En la portería se facilitan reglamentos. VA HA LLEGAR EL SOMBRERITO EMBAJADA DE FRANCIA, CANCELLERIA TESTAMENTARIA DE AGOSTO ANBIA RESANCON Se participa a los acreedores de esta testamentaria, que el producto líquido de la liquidación de dicha testamentaria se remitirá a Francia para la liquidación definitiva de ésta en unión con el producto de los bienes que posea el difunto en Langón, si no hacen oposición a esta remisión antes del día 1.º de setiembre próximo.

BODEGAS FRANCO-ESPAÑOLAS LOGROÑO (RIOJA) DIRECTORAS: SRES. DE LÉPINE «ROYAL CLARE» vino tinto, elaborado Méndez «EL DIAMANTE» vino blanco, elaborado de Sauternes. «CLARET» RIOJA FINO DE MESA LIQUIDACIÓN NECESARIA La testamentaria de doña Juana realiza todas las existencias de muebles, obras de arte, antigüedades, encajes, porcelanas, vestidos y alfileras de su acreditado establecimiento, calle de Hortaleza, 116. Horas de 9 a 12 y de 3 a 7. CARMEN EMPLEA UNA JOV. ALMONEDA PARTICULAR, TO. Vendo sin recursos con mucho que a la clase de muebles, dos camas y litera. San Bernabé, 20, cuar. 1.º, 4.ª planta, Soc. Anón. 19, 3.º izquierda

SEELAND Este reloj, muy conocido por sus admirables condiciones de marcha y precisión en la hora, sigue vendiéndose en los Grandes Almacenes y fábrica de relojes de J. G. GIROD POSTAS, 25 Y 27 PURGANTE CITRATO DE MAGNESIA Es el más agradable y eficaz, y no produce irritación. Botella, 4 y 8 rs.—Farmacia de Sánchez Ocaña, Atocha, 33, frente a la de Relatores.—Teléfono, 33.

DON FERNANDO DE LA VEGA INCIÁN Y FLAQUER Primer teniente de artillería y alumno de la Escuela Superior de Guerra, falleció el día 2 de agosto de 1895. R. I. P. La misa mayor a las diez de la mañana y todas las rezadas que se celebran el día 10 de agosto en la iglesia parroquial de Santa Bárbara, de esta corte, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Su madre, hermanos, tíos, primos y demás familia ruegan a sus amigos y a todos los que le encomienden a Dios. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Obispo de Sión y Arzobispo-Obispo de Madrid-Alcalá, concedan, respectivamente, 40 días de indulgencias por cada misa que se oyerre, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren por el alma del finado en particular y por las del purgatorio en general.

COLEGIO POLITÉCNICO MILITAR Los tres últimos años de sus cursos de 1.º, 2.º y 3.º de los distintos Armas, de las ciencias exactas, y de las regulaciones. Oblig. no. 19, Valladolid.